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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність проблеми. Соціальні зміни, 

викликані розбудовою незалежної України, зумовили необхідність до­

корінного реформування всієї системи освіти, яке передбачає "забез­

печення можливостей постійного духовного самовдосконалення особис­

тості. формування інтелектуального та культурного потенціалу як най­

вищої цінності нації"1. Таке завдання надає особливого значення вдо­

сконаленню процесу естетичного виховання дітей та молоді в загально­

освітній школі. У зв'язку з цим зростає вагомість розробки питань 

використання мистецтва, зокрема, музичного, яке в образно-звуковій 

формі відбиває та узагальнює досвід емоційного ставлення до життя.

Розвиток засобів запису та відтворення музики викликав не ті­

льки зростання її виховного впливу, але й збільшив небезпеку збай­

дужіння до цузичного мистецтва непідготовлених слухачів, здатних ли­

ше до пасивного "споживання" нескладних з̂ичних творів, до їх по­

верхового сприйняття. Оскільки здатність слухати і чути музику не є 

вродженою якістю, музичне сприймання вимагає спеціальної підготов­

ки, зокрема, актуалізації емоційного й художнього досвіду слухачів.

Систематичної та цілеспрямованої роботи з формування та вдос­

коналення музичного сприймання потребує кожна людина, незалежно від 

віку, професійної спрямованості, смаків, орієнтацій, інтересів. Осо­

бливо важливою вона є для школярів молодшого шкільного віку, най­

більш сенситивного періоду розвитку цузичних здібностей, коли закла­

даються основи духовності, свідомості, естетичних і моральних якос­

тей особистості, її загальної та художньої культури. Підкреслюючи 

визначальну роль сприймання музики у формуванні музичної культури. 

Д.Б.Кабалевський писав: "Марно говорити про будь-який вплив музики

1 Державна національна програма 

"Райдуга", 1994.с.6.

"ЛШііи. Лс̂афаїй̂тЬлітт*. -К.:
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на духовний світ дітей і підлітків, якщо вони не навчились відчу­

вати музику як змістове мистецтво, що несе в собі почуття і думки 

людини, життєві ідеї та образи"1.

Складна й багатоаспектна проблема формування і розвитку музич­

ного сприймання безпосередньо пов’язана з численними гранями есте­

тичного виховання і вивчається в контексті філософсько-естетичного, 

музикознавчого і психолого-педагогічного напрямів, пов'язаних з по­

шуками нових підходів, шляхів, методів та засобів, необхідних для 

оволодіння естетичними цінностями музичного мистецтва.

Основоположного значення для вирішення питань музичного вихован­

ня і, зокрема, сприймання мають положення філософії /О.Л.Андреев. 

Ю.Б.Борєв, І.А.Зязгн, М.С.Каган, Л.Т.Лезчук та інші/ про специфіч­

ність художньої інформації, невичерпність та багатозначність творів 

мистецтва, підхід до художнього, в тому числі й музичного сприйман­

ня, як самостійної наукової галузі.

Велику роль у розкритті питань формування сприймання музики 

набули дослідження розвитку цузично-перцептивних здібностей, струк­

тури художнього переживання та мотивації музичної діяльності /В.К.Ві- 

люнас, А.Л.Готсдінер, В.М.М'ясищев, Г.С,Тарасов, Б.М.Теплов та ін­

ші/, закономірностей і механізмів сприймання музики та її виражаль­

них засобів /С.М.Бєляєва-Екземплярська, Л.І.Благонадьожина, Л.С.Ви- 

готський, О.Г.Костюк, С.1.Науменко, Ю.М.Рагс та інші/. Значний вплив 

на розвідки проблеми сприймання музичного мистецтва мали досліджен­

ня перцептивної діяльності /Л.А.Венгер. 0.В.Запорожець, В.Л.Зінчен- 

ко, О.М.Леонтьев, Ж.Піаже та інші/, теорії причинної детермінації 

психічних явищ /С.Л.Рубінпггейн/ та поетапного формування розумових 

дій /П.Я.Гальперін. Н.Ф.Тализіна/.

1 Кабалевский Д.Б. Воспитание ума к сердца: Книга для учителя.-ЛІ.: 
Просвещениє,1984.-206с.,с.195.
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В теоретичних та методичних роботах О.О.Апраксіної, Я.І.Баль- 

чітіса, Н.О.Ветлугіної, Л.В.Григоровської, Н.Л.Гродзенської. Г.М.На­

ладки, В.П.Реви. М.О.Румер, Л.О.Хлебниковой В.М.Шацької питання 

діагностування і розвитку сприймання музики, формування художньо- 

образного мислення та музичних здібностей розглядались в контек­

сті більш широкої проблематікх музичного виховання. Питання залеж­

ності рівня музичної культури від здатності особистості до сприйман­

ня та оцінювання художніх образів і виражальних засобів музики роз­

глядали В.Г.Бутенко, Т.Ю.Вендрова, Л.Г.Коваль, А.О.Пілічяускас,

0.Я.Ростовський, О.П.Рудницька, Ю.А.Соколовський та інші, що суттє­

во розширило коло наукових знань про природу музичного сприймання, 

а також механізми та шляхи його формування.

Глибина становлення і осмислення особистісного розуміння му­

зичних творів значно» мірою залежить від організації сприймання, що 

спирається на сформованість системи операцій та способів дій, зок­

рема, автоматизованих компонентів - навичок. На необхідність їх фор­

мування звертали увагу музикознавці Б.В.АсаФ'єв, О.Г.Костюк, З.В.Ме- 

душевський, Є.И.Назайкінський. Оскільки процес сприймання музичного 

твору е досить складним і має свої особливості, а свідомість слуха­

ча перевантажується опрацюванням, осмисленням та засвоєнням худож­

ньо-звукової інформації, "на допомогу приходять навички слухання 

музики, вироблені свідомо або стихійно, які дозволяють розкрити ло­

гіку музичної думки, проникнути в суть музичного образу" - писала 

Г.І.Панкевич1 з цього приводу.

Необхідно зазначити, що Ю.Б.Алієв, В.К.Белобородова, С.С.Гор- 

Зенко, Т.1.Гризоглазова, Ю.Б.Мандрик, Г.С.Ригіна, Ю.А.Соколовський 

та інші дослідники проблем музичного виховання молодших школярів.

1 Гїанкеаич Г.И. Искусство музыки.-М.:Знание. 1987.-112с.,с.87.



значну увагу приділяли питаниям формування прийомів та операцій 

музичного сприймання, в тому числі й навичок, але не звертались до 

теоретичного обгрунтування їх змісту, структури та послідовності 

формування у музично-виховному процесі. Становище ускладнюється тим, 

що учителі-практики значно перебільшують складність цієї роботи, не­

дооцінюють можливості педагогічного впливу на перебіг процесу форму­

вання музичного сприймання, що зрештою призводить до його некерова- 

ного самошгаяу або нав'язування школярем стереотипів сприйняття та 

оцінювання музики. Обмеженість науково обгрунтованих рекомендацій 

з питань формування навичок музичного сприймання у дітей молодшого 

шкільного віку - найбільш сприятливого для творчого розвитку особис­

тості - негативно відбивається на подальшому ставленні школярів до 

музичного мистецтва.

Є достатньо підстав вважати, що реальний стан формування у ді­

тей шкільного віху здатності до сприймання і оцінювання музики су­

перечить завданням масового музичного виховання школярів, а стан і 

рівень теоретико-експериментальної розробки актуальної проблеми фор­

мування навичок музичного сприймання - об’єктивним потребам музично- 

виховної практики. Особливої гостроти цим суперечностям надає те, 

що найменш розробленим е питання про закономірності процесу форму­

вання навичок музичного сприймання у школярів молодшого шкільного 

віку.

Таким чином, актуальність і недостатня розробленість зазначе­

ної проблеми обумовили вибір теми дослідження - "Формування у 

молодших школярів навичок 'музичного сприймання", визначили його 

об'єкт, предмет., мету, робочу гіпотезу і завдання.

Об • є к т о м дослідження є процес музичного розвитку учнів 

початкових класів загальноосвітньої школи.

Предметом - формування навичок сприймання музичного

мистецтва.

- 4 -
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M е т о ю - теоретичне обгрунтування, розробка і експеримен­

тальна перевірка дидактичної моделі формування навичок музичного 

сприймання у молодших школярів. •

Дослідження виходило з робочо* гіпотезі про те, що 

ефективність сприймання творів музичного мистецтва молодшим» шко­

лярами може зрости, якщо його організація буде спиратися на науко­

во обгрунтовану послідовність навичок музичного сприймання, алго­

ритм формування, побудований з урахуванням особливостей втілення 

емоційно-образного змісту в звуковій формі та спрямований на поетап­

ний розвиток в учнів емоційного реагування. усвідомлення настроїв 

музичних творів та здатності до оцінпвання.

Відповідно до мети та гіпотези було необхідно розв*язати такі 

завдання:

- вивчити стан проблеми формування сприймання музики школя­

рами, визначити основні навички музичного сприймання та йс зміст;

- дослідити особливості сприймання музики молодшими школярами;

- визначити критерії та рівні сформованості навичок музичного 

сприймання в учнів початкових класів;

- розробити й експериментально перевірити дидактичну модель 

формування у молодших школярів навичок музичного сприймання.

Методологічною основою дослідження стал* 

наукові положення про формування особистості в дитячому віці; роль 

мистецтва у вихованні молодших школярів; теорія сприймання творів 

мистецтва.

Теоретичну основу дисертації склали досліджен­

ня психологів Л.В.Виготського, О.В.Эапорожця, Б.М.Теплова, Д.М.Уз- 

надэе, педагогів В.О.Сухомлинського, В.М.Шацьхої, музикознавців

О.Г.Костгка, В.В.Медушевського. б.В.Назайкінського, А.Н.Сохора, а та­

кож рвботи з музичного виховання О.О.Апраксіної. Н.О.Ветлугіної, 

Г.М.Падалки, О.П.Рудницької, 0.Я.Ростовського, Ю.А.Соколовського,



Ю.Є.Юцевича та інших.

Перебіг дослідження, яке здійснювалося у 1990-1995 роках, 

включав три взаємопов’язаних етапи.

Перший , теоретичний етап /1990-1992 pp./ був присвяче­

ний аналізу літератури з проблеми, вивченню педагогічного досвіду, 

розробці теоретичних положень, формулюванню та уточненню об'єкту, 

предмету, мети, завдань та гіпотези дослідження.

Другий, пошуково-констатуючий /1992-1993 рр./ підпоряд­

ковувався розробці й здійсненню програми констатуючої експеримента­

льної роботи, визначенню критеріїв та показників діагностики нави­

чок музичного сприймання, з'ясуванню рівнів їх сформованості у мо­

лодших школярів.

На третьому, дослідно-експериментальному етапі /1993- 

1995 pp./ здійснено розробку та експериментальну перевірку дидак­

тичної моделі Формування навичок музичного сприймання у молодших 

школярів, коригування змісту, шляхів і методів педагогічного впли­

ву з урахуванням результатів лабораторного експерименту та підведен­

ня підсумків дослідження.

Вибір методів дослідження обумовлений його особливос­

тями, а їх комплексне застосування дозволило оперативно та різнобіч­

но розв'язувати завдання дослідження, збільшувати обсяг отриманої 

інформації, забезпечувати надійність результатів. Основними метода­

ми дослідження були: теоретичний аналіз наукової літератури з проб­

леми; вивчення та узагальнення педагогічного досвіду: аналіз нав­

чальної документації та уроків музики в початкових класах загально­

освітніх шкіл; інтерв'ю, бесіди, моделювання, цілеспрямоване спос­

тереження, педагогічний експеримент, матеютична обробка кількісних 

результатів та їх якісна педагогічна інтерпретація.

Педагогічний експеримент здійснювався в природних умовах уро­

ків музики в початкових класах. В констатуючому етапі взяли участь

б •



540 учнів початкових класів загальноосвітніх шкіл Івано-Франків­

ська, Києва, Ніжина, Мелітополя, Чернігова. Формуючим експеримен­

тальним навчанням було охоплено 180 учнів середньої школи *12 м.Чер­

нігова.

Наукова новизна і теоретичне зна­

чення дослідження аолягають в тому, що доведено можливість 

формування навичок музичного сприймання у дітей молодшого шкільно­

го Bit^; визначено основні навички /розрізнення емоційних настроїв, 

спостереження за інтонаційно-логічним розвитком, оцінювання музики/ 

музичного сприймання, обгрунтовано їх зміст та втапність формуван­

ня: розроблено критерії, показники та рівні сформованості у молод­

ших школярів навичок сприймання музики; здійснено теоретичну розроб­

ку та експериментальну апробацію дидактичної моделі формування на­

вичок музичного сприймання в учнів початкових класів.

Практична значимість роботи визначається 

тим, що для вчителів музики загальноосвітніх шкіл розроблені кон­

кретні рекомендації з формування у молодших школярів навичок сприй- 

мання музичних творів. Результати дослідження також можуть мати 

практичне застосування під час читання курсу "Методика музичного 

виховання" в муз.ічно-пелагогічних навчальних закладах, інститутах 

післядипломної підготовки вчителів музики загальноосвітніх шкіл, 

а також в науковій розробці питань музичної педагогіки.

Вірогідність результатів дослідження забезпечу­

ється методологічною обгрунтованістю вихідних позицій, використан­

ням сукупності методів наукового пошуку, адекватних завданням дос­

лідження, репрезентативністю вибірки, коректністю кількісної та які­

сної обробки даних, тривалою експериментальною перевіркою,

Апробація результатів дослідження здійснювалася під 

час експериментальної роботи автора з формування в молодших школя­

рів навичок музичного сприймання в середній школі *12 м.Чернігова.
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Основні положення дисертації викладені та обговорені на міжнарод­

них /Херсон.1993.1991 pp./. Всеукраїнських /Київ.1995 p.; Івано- 

Франківськ. 1995 p.: Вінниця.1996 р./. міжвузівських /Чернігів.1992. 

1995 pp./ конференціях. читаннях та семінарах, звітних наукових 

конференціях інституту педагогіки Академії педагогічних наук Украї­

ни /Київ,1994.1995,1996 pp./, а також засіданнях лабораторії есте­

тичного виховання АПН України /Київ,1993-1996 pp./.

Результати дослідження відображено в 9 публікаціях.

R a  захист виносяться:

- теоретичне обгрунтування змісту та методично-організаційно­

го забезпечення процесу формування навичок музичного сприймання у 

молодших школярів;

- залежність стану і рівнів сприймання музики молодшими шко­

лярами від еформованості у них навичок музичного сприймання;

- дидактична модель, яка визначає зміст та алгоритм формування 

навичок музичного сприймання у молодших школярі* та підсумки експе­

риментальної перевірки її ефективності.

СТРУКТУРА TA ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Дисертація складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку основної використаної літератури, 11 таблиць та графічних 

малюнків, нотних прикладів.

У вступі обгрунтовано актуальність проблеми формування у мо­

лодших школярів навичок музичного сприймання; визначено об’єкт, 

предмет, мету, гіпотезу, завдання, методологічні та теоретичні ос­

нови, методи дослідження, наукову новизну, вірогідність, теоретичне 

і практичне значення роботи, подано відомості про апробацію резуль­

татів дослідження.

У першому розділі - "Теоретичні основи дослідження" - розгля­

нуто і проаналізовано пов’язані з проблемою сприймання музики питан-
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ня теорії та практики музичного виховання; досліджено особливості 

перебігу сприймання «музики у молодшому шкільному віці і на цій ос­

нові обгрунтовано доцільність формування у молодших школярів нави­

чок музичного сприймання; визначено їх зміст, критерії, показники 

та рівні сформованості у молодших школярів,

В сучасній науковій літературі існують різні погляди на струк­

туру процесу сприймання, послідовність його стадій, визначення логі­

ки і рівнів художньо-пізнавальної діяльності, проте їх об'єднує виз­

нання того, що сприймання музики розвивається від безпосереднього 

чуттєвого контакту /перцептивно-емоційний рівень/ до оцінювання ху­

дожнього змісту музичного твору /оцінюаальний рівень/ через осягнен­

ня семантики /музично-асоціативний рівень/ музичної мови /Л.М.Кад- 

цин, О.Г.Костюк. В.Д.Остроменський, О.П.Рудницька. Є.О.Руч'євська 

та ін./, а змістова характеристика сприймання зумовлена специфікою 

конкретного музичного твору, його оригінальністю і художньою своє­

рідністю /А.Н.Сохор/.

В педагогічному аспекті виділення із структури процесу музич­

ного сприймання різних рівнів дозволяє логічно спрямовувати його. 

Обирати необхідні для цього засоби, формувати такі навички музич­

ної діяльності, які відповідають певному етапу сприймання.

Процес музичного сприймання існує одночасно у вигляді відчут­

тів, уявлень, асоціацій, абстрактного мислення /Є.В.Назайкінський/ 

і усвідомлюється через "прочитання" сдухачвм "проміжного шару" тво­

ру, тобто "виявлення кузини в закономірному сполученні елементів, 

що інтонуються /музична форма/, відбувається згідно з умовами можли­

востей сприймання за навичками /вони при повторах стають 

обов'язковим» факторами засвоєння"1.

1 Асафьев Б.В. !̂зьткальная Форма как процесс,-Кн.1 и 2 /Ред.,вступ,

статья и коммект. Е.М.Орловой.-2-е изд.-Л.:Чузьіка,Л0,197і.-3?6с.,• 
с.25.
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Формування навичок музичного сприймання потребує надання їм 

логічної визначеності, зумовленої структурою цього процесу, з'ясу­

вання їх сутності та складу. В дисертації навички wy зичного сприй­

мання трактуються як дії. сформовані шляхом повторення, завдяки яким 

поступово долається нерозчленованість. ди<їузність, поверховість слу­

хацького сприймання МУЗИКИ й створюються умови для її осмислення.

Наявність рівнів музичного сприймання, його опосередкований ха­

рактер свідчать про необхідність спеціальної організації пізнаваль­

ної діяльності школярів, а також визначення навичок, необхідних для 

глибокого художньо-естетичного сприймання музичного твору.

Під час безпосереднього сприймання музики у дітей домінує ак­

тивна емоційна діяльність, спрямована на фіксування настроїв, які 

виникають під впливом музичного твору і виявляються через характер 

реакцій та відповідей. Ознайомлення з твором викликає у дитини за­

гальну емоційну реакцію на сприйняте і потребує усвідомлення. Зав­

дяки цьому відбувається "настроювання" учня на більш глибоке сприй­

мання музичного твору, виявлення його художньо-естетичного значення. 

Цьому сприятиме навичка розрізнення емоційних настроїв твору, зав­

дяки якій дитина буде не лише більш емоційно реагувати на музику, 

але й свідомо фіксувати власні емоції та настрої, що. виникаючи в 

конкретно-почуттєвій формі, дістають вираження у вербальній формі.

Безпосередній ВПЛИВ МУЗИКИ триває стільки, скільки звучить твір, 

оскільки її сприймання зумовлене процесуальною природою музики. То­

му на музично-асоціативному рівні особливого значення набуває акти­

візація свідомості школяра, суть якої полягає у виділенні найбільш 

важливих з інтонаційного погляду елементів музики і зв’язуванні їх 

у логічну лінію /М.Старчеус/. Реалізація цієї вимоги потребує оволо­

діння школярами навичкою спостереження за інтонаційно-логічним роз­

витком твору.
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Оцінювальний рівень музичного сприймання характеризується 

ускладненням музичного мислення для художньо-естетичного аналізу 

сприйнятого твору. Логічні операції навички оцінювання, з одного 

боку, виявляють коло образів твору, а з іншого - вказують на спосіб 

їх зв'язку в єдиному КОМПОЗИЦІЙНОМУ ЦІЛОМУ і, отже, об'єднують роз­

різнені чуттєві образи в цілісний художній образ, організуючи різні 

емоційні відтінки цих образів в більш складне емоційно-осмислене по­

чуття.

Таким чином, навички музичного сприймання відповідають трьом 

його головним рівням: перцептивНо-емоційному - навичка розрізнення 

емоційних настроїв, музично-асоціативному - навичка спостереження 

за інтонацтйко-логічним розвитком, оцінювальному - навичка оцінюван­

ня.

Завдання підвищення ефективності педагогічного керування музич­

ним сприйманням надає особливого значення зумовленій психофізіоло­

гічними чинниками специфіці процесу сприймання музики молодшими шко­

лярами, зокрема їх яскравому емоційному реагуванню.

Вікові особливості музичного сприймання молодших школярів зу­

мовлені, перш за все, обмеженим життєвим і художнім досвідом дітей, 

специфікою мислення. Разом з тим молодший шкільний вік є найбільш 

сприятливим для формування навичок музичного сприймання /б.Б.Назай*» 

кінський/ завдяки художньому типу особистості, високій чутливості 

сенсорних зон нервової системи та перцептивно-емоційній реактивнос­

ті /Д.З.Ельконхн, 1.П.Павлов, Ю.А.Соколовський/, прагненню до оволо­

діння новим, здатності до наслідування, сенситивності, яка сприяє 

цілісному сприйманню мистецтва /Л.1.Божович, Д.Б.Ельконін/, синкре- 

тизм/ художніх здібностей, підвищеному інтересу молодших школярів д 

різних видів художньої діяльності, зокрема, до гри, в якій поєдну­

ються і в за ємо зумо влюют ь один одного процеси пам'яті, інтелектуаль­

ної діяльності, сприймання /Л.С.Виготський, Е.Мейман/. Все це ство-
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рює сприятливі передумови для формування навичок з̂ичного сприй­

мання, tonqt організація і педагогічне корування цим процесом є осо­

бливо важливим /0.Я.Ростовський/.

В дисертації на основі теоретичного аналізу музичного сприйман­

ня молодших школярів запропоновано критерії та показники сформова­

ності основних навилок музичного сприймання - розрізнення емоційних 

настроїв, спостереження за інтонаційно-логічним розвитком та оціню­

вання музики. Зазначені критерії та показники дозволили діагностував 

ти рівні сфошованості навичок, а також були використані для контро-* 

лю за перебігом формуючого експерименту і визначення ефективності 

розробленої та експериментально перевіреної методики.

Діагностуванню рівнів сформованості у молодших школярів нави­

чок музичного сприймання був присвячений констатуючий експеримент, 

у якому взяли участь 540 учнів загальноосвітніх шкіл різних регіонів 

України, що забезпечило достатній рівень об'єктивності та вірогід­

ності результатів.

Констатуючий експеримент показав, що переважна більшість молод* 

ших школярів знаходиться на низькому рівні сформованості навичок му­

зичного сприймання: розрізнення емоційних настроїв твору - 58,9¾, 

спостереження за інтонаційно-логічним розвитком твору - 61,1¾, оці­

нювання музики -61,7¾ від загальної кількості обстежених школярів. 

Високий рівень музичного сприймання зовсім не зафіксований, незнач­

на частина школярів має середній рівень сформованості навичок сприй­

мання.

Музичне сприймання переважної більшості молодших школярів харак­

теризується фрагментарністю, поверховістю, вибірковістю. Діти не 

вміють порівнювати та узагальнювати інтонаційно-виражальні компонен­

ти музичного руху, які пов'язані із змінами емоційного впливу музич- 

но-художнього образу, ідо є наслідком низького рівня сформованості 

музичного сприймання.
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Результати констатуючого дослідження визначили реальний стан 

сприймання музики молодшими школярами і причини його низького рівня, 

а також дозволили накреслити шляхи Нормування навичок музичного 

сприймання, зокрема, використання дидактичного моделювання, теоре- 

тично обгрунтувати та експериментально перевірити дидактичну модель 

поетапного алгоритму формування навичок музичного сприймання у моло­

дших школярів.

У другому розділі - "Вдосконалення процесу музичного сприйман­

ня у молодших школярів" - обгрунтовано і розроблено дидактичну мо­

дель, яка концентровано визначає педагогічні, дії, що відповідають 

рівням музичного сприймання, забезпечують поетапність включення і 

взаємодії емоційних, асоціативних та оцінних механізмів! викладено 

організацію, перебіг і результати дослідно-експериментальної пере­

вірки запропонованої моделі; здійснено кількісний аналіз та якісну 

інтерпретацію отриманих результатів, що дозволило зробити висновок 

про ефективність розробленої моделі та можливість її введення у ма­

сову практику музичного виховання.

Методика формування певної навички передбачає визначення її ком­

понентів і таке оголодіння операціями, яке забезпечує досягнення 

підвищення показників шляхом удосконалення й закріплення зв’язків 

компонентів, їх автоматизації та високого рівня готовності до від­

творення дії /В.Ф.Паламарчук, А.В.Петрове*кий, М.Г.Ярошевський/. В 

дисертації здійснено розробку покомпонентного алгоритму кожної на­

вички і на цій основі визначено етапи Формування навичок сприймання 

музики.

Оскільки сприймання музики здійснюється на основі почуттів, пер­

шим етапом процесу формування навичок музичного сприймання в стиму­

ляція емоційного реагування дитини на твір, яке забезпечує умови для 

виділення в музиці інтонаційно-виражальних компонентів та оцінки їх 

взаємодії при створенні музичного образу.
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Розрізнення настроїв музичного твору передбачає розвиток орі­

єнтування дітей у світі естетичних емоцій. Розширення емоційно-ес­

тетичного досвіду слухачів збільшує можливість визначення відтінків 

естетичних настроїв, здатність відтворювати музично-емоційний образ, 

отже, створювати певний настрій, тому освоєння дітьми основних емо­

ційно-естетичних модальностей є важливою складовою навички розріз­

нення емоційних настроїв твору.

Емоції завжди позначені словом, тобто тісно пов'язані з верба­

льними діями людини. Слухачі співвідносять сприйняте з тими емоцій­

но-образними категоріями, які викристалізувалися на основі їх емо­

ційного досвіду. При цьому слово виконує подвійну функцію: позначає 

сприйняте та виражає стан людини, яка сприймає музику. Безпосеред­

ня емоційна реакція дитини на музичний твір значною мірою залежить 

від словникового запасу, за допомогою якого вона висловлює свої по­

чуття та враження. Створення словесних описів сприймання емоційних 

настроїв музики /Н.Л.Гродзенська, В.Г.Ражников, О.Я.Ростовський/ 

школярами забезпечує формування у них здатності до усвідомлення 

сприйнятого, як компоненту навички розрізнення емоційних настроїв 

твору, володіння якою готує дітей до формування інших навичок.

Наступним, другим етапом формування навичок з̂ичного сприй­

мання. який сприяє встановленню взаємозв'язку між перцептивно-емо- 

ційним та оцінним ріннями є залучення школярів до активного "спос­

тереження" за музикою /Б.В.Асаф'св/. На цьому етапі у дітей форму­

ється навичка спостереження за інтонаційно-логічним розвитком тво­

ру, яка підводить учнів до розуміння його логіки, структури, побу­

дови, драматургії, сприяє вихованню здатності до художнього осмис­

лення МУЗИКИ,

Мотив, музична фраза, мелодія, п'єса, навіть великий твір ви­

ростають з однієї, двох або декількох інтонаційних "зернин", де міс­

титься зародок мелодії, ритму або інших елементів музичної мови, го-
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ловне * - характеру музики. Тому формування навички спостереження 

за інтонаційно-логічним розвитком твору потребує спрямування ушги 

дітей на виявлення основних інтонація твору, які містять характерні 

ознаки найпростіших та найдоступніших для дитячого сприймання жан­

рів. Отже, для формування навички спостереження за інтонаційно-ло­

гічним розвитком твору необхідним є спрямування учнів на відчуття 

його жанрових ознак.

Виявлення жанрових ознак твору зосереджує увагу дітей на най­

більш виразних елементах музичної мови. Слухаючи контрастні пісні, 

танці, марші, учні поступово усвідомлюють виразність музичних засо­

бів, вчаться підбирати інструменти для супроводу пісні, маршу, тан­

цю. Узагальнення трьох типів музики розвиває відчуття її інтонацій­

ної природи, учні вт д інтуїтивного відчування виразності музичної 

мови переходять до її художнього осмислення за допомогою спрямуван­

ня уваги на визначення засобів музичної виразності.

Оволодіваючи визначенням характеру основних інтонацій, жанро­

вої належності та засобів музичної виразності твору, діти включа­

ються в процес стеження за їх розвитком. Спостерігаючи зміни харак­

теру основних інтонацій, вони переживають низку емоційних станів і 

настроїв, звертають увагу на те, як відбуваються зміни і це сприяє 

поглибленню їх враження від прослуханого. Таким чином, формування 

навички спостереження за інтонаційно-логічним розвитком твору вима­

гає стеження за розвитком основних інтонацій.

Вербальний аналіз настроїв, які виникають під впливом музично­

го твору, спирається на диференціювання та відбір Його виражальних 

засобів і визначає третій етап - осмислення і оцінювання вражень, 

вимагає такої організації діяльності учнів, коли створюються переду­

мови для формування навички оцінювання музики, розвитку особистого 

оцінного ставлення дитини до емоційно-виразної сторони музичного ми­

стецтва. На цьому етапі відбувається злиття внутрішньої реакції.
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задоволення, яке дістають школярі під час сприймання пузики, з ос­

мисленням змісту та художньої цінності твору.

Оцінювання дитиною художнього образу твору народжується та іс­

нує як єдність індивідуального стану, враження, пережинання, настро­

їв. які вона відчуває і хоче виразити, а також знань, навичок і за­

собів, якими володіє. Сформовані навички розрізнення емоційних нас­

троїв твору та спостереження за його інтонаційно-логічним розвитком 

надають можливість, стежачи за музикою, знаходити ті інтонації, як: 

найбільш яскраво виражають музичну думку, зрозуміти розвиток кузич­

них образів та їх емоційного змісту, тобто створюють передумови для 

формування навички оцінювання музики, яка є найскладнішою в струк­

турі музичного сприймання школярів. Ii компоненти утворюються внас­

лідок взаємодії навичок розрізнення емоційних настроїв та спостере­

ження за інтонаційно-логічним розвитком твору, а володіння нею мож­

ливе за умови узагальнення емоцій, почуттів, асоціацій, думок, вра­

жень та ін., викликаних твором. Таким чином, поетапний алгоритм ово­

лодіння навичками музичного сприймання є основою дидактичної моделі 

цього процесу.

Теоретично обгрунтовану дидактичну модель формтвання у молод­

ших школярів навичок музичного сприймання було перевірено під час 

Формуючої дослідно-експериментальної роботи /ФЛЕР/, яка складалась 

з лабораторної та основної частин і здійснювалась в початкових кла­

сах загальноосвітньої школи *12 м.Чернігова.

Лабораторний експеримент охоплював виключно учнів з низьким рі­

внем сприйдання. Він дозволив уточнити окремі прийоми методики розши­

рення Clfepi емоційного сприймання МУЗИКИ, виявлення дітьми основних 

інтонацій та о̂стереження за інтонаційно-логічним розвитком твору, 

а також сприяв становленню взаємозалежності визначених навичок му­

зичного сприймання, Лабораторний експеримент підтвердив доцільність 

використання розроблених прийомів формування у молодших школярів
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навичок музичного сприймання і дав підстави для перенесення запро­

понованої моделі в природні умови навчально-виховного процесу.

Основна частина ФДЕР здійснювалась протягом 1993-1995 pp. ав­

тором та під його керівництвом учителями початкових класів СШ №12 

м.Чернігова і охоплювала експериментальним нпвчаниям 180 учнів, що 

дозволило здійснити перевірку ефективності розробленої моделі у пов­

ному часовому обсязі.

На першому етапі ФДKP здійснювалось розширення у школярів сфе­

ри емоційного відгуку, закріплення значень почуттів та емоцій на 

різноманітних прикладах, збагачення лексичного запасу під час Фор­

мування навички оозрізнення емоціі'них настроїв твору. На другому ета 

пі Нормування навички спостереження за інтонаці*но-логічним розвит­

ком твору віпбувалось шляхом стеження за музикою та ознайомлення з 

її інтонаційною природою, виражальними засобами, логікою розвитку та 

наповнення музично-образним змістом. На третьому етапі здійснювалось 

формування навички оцінювання і̂гзики, яке спиралось на досягнуті 

протягом двох попередніх етапів результати оволодіння навичками роз­

різнення емоційних настроїв та спостереження за інтонаційно-логіч­

ним розвитком МгЗИЧНОГО твору.

Оскільки діти молодшого шкільного віку мають невеликий емоцій- 

но-естетичний досвід і не можуть орієнтуватися в розмаїтті настроїв 

які викличаз сприйняття музичних творів, розвиток емоційної сфери 

дітей має відбуватися шляхом послідовного розширення кола естетич­

них почуттів та усвідомлення їх змісту.

Основою цієї роботи стала методична ідея "Школи настроїв" В.Г. 

жникова, де освоєння основних емоційно-естетичних модальностей від­

бувається одночасно на матеріалі декількох видів мистецтва - музию 

поезії, живопису, яким належить центральне місце в художній культу? 

Використання взаємозв'язку цих видів мистецтва означає знаходження 

внутрішніх зв’язків між ними та життям, оскільки всі вони народжу-
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гться з єдиного джерела - реальності, якою однакової) мірою живиться 

творчість митця - композитора, письменника, художника.

До складу основної частини експерименту входили серії уроків, 

присвячені певному настрою /"Радісний", "Схвильований", "Сумний", 

"СвятковиІГ, "Поетичний", "Бадьорий" тощо/. Па цих уроках створюва­

лися умови для одночасного сприймання учнями творів музики, літера­

тури, образотворчого мистецтва. Корисними були завдання на зобража­

льне втілення музичного і словесного змісту, тобто передачу власно­

го відчуття загального настрою музичного або літературного тексту, 

а також тих чи інших рис характеру персоналу засобами живопису або 

малюнку.

Використання в експериментальні” роботі "Школи настроїв" збага­

чувалось включенням запозичених у Ш.О.Амонагавілі, Н.О.Терентьєвої 

та ін. методичних прийомів: "Створи образ", де діти виконують заадан» 

ня по складанню коротких оповідань на основі власних спостережень за 

змінами настрою в різних життєвих обставинах, про особливості емо­

ційного стану тварин, явища навколишньої природи тощо; "Чашечка", 

який передбачає збагачення лексичного запасу школярів; "Книжка- кар­

тинка - музика", коли діти, імпровізуючи, відтворюють настрої, емо­

ції через зеуки, барви, поетичний ритм та шляхом порівняльного ос­

воєння творів різних видів мистецтва переживають різноманітність 

емоційно-естетичних почуттів.

Як свідчить перебіг основної частини ФД5Р, самостійний пошук 

ознак певного настрою та їх закріплення на прикладах життєвих ситу­

ацій сприяв розширенню емоційного досвіду школярів, створював умови 

для збагачення їх тезаурусу та орієнтування в настроях музичних об­

разів, що е важливою передумовою для формування інших навичок, пе­

редбачених алгоритмом дидактичної моделі.

Формування навички спостереження за інтонаційно-логічним роз­

витком твору включало освоєння інтонаційно-образних комплексів, які
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характеризують різні с̂ери зовнішнього та внутрішнього світу /обра­

зи природи, настрої, характери тощо, виражені в музиці/, створення 

на цій основі передумов для збагачення слухового досвіту дітей розу­

мінням інтонаційно-логічного розвитку твору.

В дисертації розроблено "Школу художнього образу", яка викорис­

товувалась для нагромадження у школярів інтонаційних вражень шляхом 

розвитку вмі»ня виявляти основні інтонації твору, стежити за їх роз­

витком, відчувати жанрові ознаки, інтонаційну змістовність виражаль­

них засобів,

Язична інтонація - втілення художнього образу в музичних зву­

ках - споріднена за своєю виразністю з мовною інтонацією, жестами, 

рухами, пластикою тіла, тому інтонаційні ігри-вправи, інтонування 

поетичного тексту, інтонування музики пластикою, лінією, кольором, 

"руйнування" образу, оточення музики "віялом” схожих інтонацій, де­

монстрування єдності та інтонаційних особливостей різних видів мис­

тецтва та інші прийоми "Школи художнього образу", використані з ура­

хуванням психологічних особливостей дітей молодшого шкільного віку 

/асоціативність мислення, сенсомотор'ий характер сприРмання, праг­

нення до творчості, схильність до гри тещо/, сприяли усвідомленню 

значення інтонації у створенні художнього образу та пізнанні його 

краси, яке без емоційного особистісного елементу переживання немож­

ливе .

Оскільки розвинути відчуття прекрасного можливо не стільки шля­

хом пояснень, скільки через процес активного спостереження-пережи- 

вання, відображення різних сторін оточуючого світу в творах мистец­

тва, через власну творчу діяльність дітей, під час ФДЕР широко ви­

користовувались ігри "Зрозумій зміст", "Веселі діалоги", "Актори і 

критики", "Здогадайся, хто прийшов", ".Луна", "Дзеркало" та інші, які 

спонукали учнів до активізації самостійного мислення і дій, допома­

гали їм подолати шлях від поверхового сприйняття музичного твору
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до свідомого сприймання його емоційного змісту.

Спостереження за дітьми під час формуючого експерименту пока­

зало, що в них значно збагатився емоційно-естетичний досеід, Вико­
нання імпровізацій на емоції, створення художніх настроїв засобами 

звуків, малюнку, поетичного ритму сприяло освоєнню дітьми основних 

емоційно-естетичних модальностей. Використання прийомів розширення 

лексичного запасу учнів допомагало вербальній фіксації викликаних 

музикою емоцій і почуттів, створенню слоеєсних описів емоційних нас­
троїв музичних творів, розширенню с̂ери сприРмання.

Творча діяльність дітей /створення мелодій, малюнків, оповідань, 

графічних схем тощо/ свідчить про відчуття ними характеру основних 

інтонацій творів. Учні часто стали звертатися не тільки до предмет­

но-змістового боку прослуханих творів, а й до засобів художньо-образ­

ної виразності, визначення жанрових ознак, інтонаційного розвитку 

музичного образу.

Оволодіння школярами розрізненням настроїв музичних творів та 

спостереженням за їх інтонаційно-логічним розвитком стало необхід­

ним підгрунтям для формування найскладнішої навички оцінювання, яка 

є основою подальшої музично-оцінної діяльності. В оцінних судженнях 

дітей спостерігалось посилення глибини та послідовності у викладі ду­

мок про емоційно-образний зміст твору, який учні характеризують на 

основі власних почуттів і настроїв, викликаних музикою.

Під час МЕР здійснювався контроль за якісними змінами музич­

ного сприймання в процесі формування розроблених навичок у молодших 

школярів. Для цього було запроваджено початковий, ироміжний та під­

сумковий зрізи за методикою констатуючого експерименту, що дозволило 

простежити перебіг формування навичок музичного сприймання як протя­

гом одного навчального року, так і при співставленні результатів піс­

ля пеоеходу школярів з молодшого класу в старший, отримати об'єктив­

ну картину динаміки формування музичного сприймання на основі род-
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робленої в дослідженні дидактичної моделі та дало підстави для вис­

новків щодо її ефективності Я можливості впровадження в умовах ма­

сового навчання і виховання.

Порівняння результатів початкового, проміжного та підсумкового 

зрізів ФДЕР засвідчило, що переважна більшість школярів експеримен­

тальних паралеле? успішно оволоділа навичками сприймання музики. Ви­

сокого рівня її оцінювання досягли 36,9¾ учнів першої, 38,35? другої 

та 41,7¾ третьої паралелей, хоча у констатуючому експерименті та під 

час початкового зрізу ФДЕР таких учнів не було зовсім. Зросла кіль­

кість школярів з середнім оівнем оцінювання'музики у кожні*» парале­

лі - відповідно 45,0¾. 50.0¾ та 48,3¾ /на початку - 30,0¾, 35,0¾ та 

13,3¾'''. Різко зменшилась кількість школярів з низьким рівнем оціню­

вання - 18,3¾, 11,7¾ та 10,0¾ /початковий зріз - відповідно 70,0¾, 

65,0¾ та 56.7¾ /, що свідчить про ефективність запропонованої мето­

дики.

Кількісні підсумки експериментальної перевірки ефективності ди­

дактичної моделі формування навичок сприймання музики у молодших 

школярів та їх якісна інтерпретація дають підстави вважати, що роз­

роблена методика може забезпечити загальне піднесення рівня сприйман­

ня школярів як початкових, так і подальших класів в умовах масового 

музичного навчання і виховання.

Здійснене дослідження підтвердило робочу гіпотезу і дозволило 

зробити такі основні висновки:

і. Сприймання музики молодшими школярами значною мірою залежить 

від сіормованості у них навичок розрізнення емоційних настроїв, спо­

стереження за інтонаційно-логічним розвитком та оцінювання музично­

го твору, яка забезпечується розробленим в дослідженні алгоритмом. 

Посліде вне і цілеспрямоване оволодіння запропонованими навичками 

створює умови для подальшого музичного розвитку учнів, осягання ними 

естетично-емоційного змісту музичних творів, розширює можливості
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пізнання музичного мистецтва.

2. Формування навичок музичного сприймання як складний багато­

рівневий процес потребує збагачення і усвідомлення емоційного дос- 

віпу, розширення ’’спостереження” за інтонаційним розвитком музики, 

спрямування набутих навичок на поглиблене переживання і оцінювання 

музичних творів.

3. Педагогічне керування процесом формування навичок музичного 

сприймання забезпечує поетапний алгоритм організації такої діяльнос­

ті сприймання , яка стимулює розвиток самостійного осмислення школя­

рами власних емоційних реакцій, спонукає дітей до оволодіння навич­

ками у визначеній послідовності, вимагає ретельного добору музично- 

художнього матеріалу, який містить яскраво виражену динаміку емоцій­

них настроїв, взаємодію музично-виражальних засобів створення худож­

ніх образів та відповідає віковим особливостям, інтересам та потре­

бам учнів молодших класів.

4. Вирішенню завдань формування в учнів навичок музичного спри­

ймання сприяє використання творів інших видів мистецтва. Внаслідок 

взаємодії мистецтв в учнів виникають психічні новоутворення, що до­

помагають заглибленню в художній світ конкретного мистецького твору. 

Встановлення зв'язків між творами різних видів мистецтва сприяє фор­

муванню спостереження, порівняння, аналізу, тобто озброєнню узагаль­

неними способами оцінної художньо-естетичної діяльності.

5. Однією з провідних форм організації процесу формування в мо­

лодших школярів иаяичок музичного сприймання є гра, яка активізує 

емоційну реакцію дітей на музику, самостійність мислення і дій, спо­

нукає до проникнення у її виражальні можливості.

5. Підсумки дослідження показали, що освоєння музичних творів 

на основі розробленої та апробованої дидактичної моделі сприяє під­

вищенню якості музичного сприймання, тим самим створюючи передумови 

для його повального удосконалення.
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7. Виконана робота не вичерпує всіх аспектів проблеми форму­

вання навичок музичного сприймання. Заслуговує уваги вирішення заз­

наченої проблеми в умовах подальшого навчання школярів, розширення 

змісту та кола навичок сприймання музики у віковому аспекті. їх ви­

користання як засобу педагогічного керування сприйманням музики, а 

також підготовка учителів позики до роботи з формування у дітей та 

молоді навичок музичного сприймання.
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